
Niederschrift 
 

über die Sondersitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
 

am Montag, 20. März 2014 um 19:00 Uhr 
 

im Sitzungssaal des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 2 Protokolle vom 3. Februar und vom 11. Februar 2014 
   
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3 Vergabe der Bauleistungen zum Neubau der neuen Kindertagesstätte im 

Stadtteil Goddelau 
 
TOP 4  Anfragen
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zur Sitzungsniederschrift der Sondersitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 20. März 2014  

 
Ausschussmitglieder: Funk, Guido   Ausschussvorsitzender 
    Bock, Vera   i. V. v. Wispel, Sebastian 
    Büßer, Heiko   i. V. v. Fraikin, Michael 
    Frey, Dieter 

Kummer, Norbert 
Neuwirth, Mario  ab 19:15 Uhr   
Spartmann, Peter 
Thurn, Matthias 
Zimmermann, Reiner 
 

Magistrat:   Dey, Mathias 
    Dörr, Melanie    

Effertz, Karlheinz 
Fischer, Frank 
Hirsch, Andreas   
Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 

 
Präsidium:   Buhl, Günter 
    Fiederer, Patrick 
     
entschuldigt:   Amend, Werner  Bürgermeister 
    Satzinger, Dieter  Präsidium 
    Herbst, Winfried  Magistrat 

Wald, Wilhelm  Magistrat 
 

Verwaltung:   Domes, Hans     Fachbereich Stadtentwicklung und  
        Umweltplanung 

Poth, Birgit Fachgruppe Bauunterhaltung 
Görlich, Oliver  Parlamentsbüro 

 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
Eine Vertreterin der Presse 
 
 
Beginn:  19:01 Uhr   Ende:  19:35 Uhr
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Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschusses, Guido Funk, eröffnet um 
19:01Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt 
der Vorsitzende fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu 
fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 2 Genehmigung der  Protokolle vom 3. Februar und vom 11. 

Februar 2014 
 
Den Protokollen wird mit 6 Ja-Stimmen und zwei Enthaltungen aus den Reihen 
der der CDU/FDP und der GLR zugestimmt. 
 
TOP 1  Bericht des Magistrats 
 
Der Erste Stadtrat Andreas Hirsch berichtet wie folgt: 
 
1. Haushaltsgenehmigung 

Erfreuliches ist aus dem Kreis zu vernehmen: der Kreis Signale gesandt, dass der 
Haushalt 2014 wahrscheinlich genehmigt werden wird. 

 
2.      Verkauf des Wärmenetz der E.ON Hanse Wärme GmbH 

Die E.ON Hanse Wärme GmbH hat beantragt, das Wärmenetz, mit dem die Häuser im 
Wohngebiet „Am Hohen Weg“ versorgt werden, zu verkaufen. Der Ausbau des 
Wärmenetzes und der Anlagenbetrieb sind aufgrund der großen Entfernung zu 
Hamburg, dem Sitz des Unternehmens, nicht wirtschaftlich. Der Magistrat hat dem 
Anliegen zugestimmt. 

 
3.      Neue Pachtverträge für Äcker und Grünland 

Die Fachgruppe Umwelt hat mit anwaltlicher Unterstützung neue Verträge für die  
Verpachtung von Äckern und Grünland entwickelt. Diese Verträge sollen nach 
Auslaufen bzw. Kündigung der Altverträge eine einheitliche Regelung und einen 
einheitlichen Pachtzins gewährleisten. 

 
4. Ölförderung in Riedstadt 
 Wie Sie sicherlich der Presse entnommen haben, bohrt die Fa. Rheinpetroleum auch in 

der Goddelauer Gemarkung am Schwarzbach nach Öl. Das Regierungspräsidium hat die 
Maßnahme genehmigt, die Stadt hat das Vorhaben durch betriebstechnische 
Maßnahmen unterstützt. Am 11. März fand eine öffentliche Informationsveranstaltung 
des Unternehmens statt. Rheinpetroleum hatte hierfür den Sitzungssaal im Rathaus 
angemietet.  

 
5. Streik der Stadtverwaltung 
 Am Mittwoch, 19. März, fand ein Warnstreik für die Beschäftigten im öffentlichen 

Dienst statt. In Riedstadt hatte dies zur Folge, dass sämtliche Kindertagesstätten sowie  



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sondersitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 20. März 2014  

 
das Einwohnermeldeamt geschlossen waren. Am Dienstag, 25. März, findet wieder eine 
Warnstreik statt. Die Eltern der in den Einrichtungen betreuten Kinder wurden frühzeitig 
informiert.  

 
Der Stadtverordnetenvorsteher Patrick Fiederer hat zum Bericht zwei Fragen, die der Erste 
Stadtrat Andreas Hirsch gleich beantworten kann. 
 
TOP 3  
 
Neubau Kindertagesstätte am Park,  Parkstraße 2-8, Riedstadt - Goddelau 
Flur 03, Flurstück 182/8 
hier: Vergabe an einen Generalunternehmer 
 
Der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss vergibt den Auftrag für die Erstellung einer 
Kindertagesstätte an Fa. Baumgarten GmbH, Feuersteinmühle 5, 36157 Ebersburg,                         
als Generalunternehmer mit einer Auftragssumme von 1.859.678,13 EUR brutto. 
 
Peter Spartmann (CDU/FDP) wünscht zur Information eine Aufstellung der anderen 
abgegebenen Angebote, die Namen der Firmen können unkenntlich gemacht werden.  
 
Es ergibt sich eine kontroverse Diskussion über die Zulässigkeit und Sinnhaftigkeit dieses 
Anliegens.  
 
Mario Neuwirth (GLR) kommt während der Diskussion um 19.15 Uhr zur Sitzung. 
 
Der Vorsitzende Guido Funk schlägt vor, bei künftigen Bieterverfahren das Bieterblatt mit 
den Summen der Angebote und der wegen Formfehlern ausgeschlossenen Angebote mit den 
Unterlagen zu versenden. 
 
Es gibt eine Sitzungsunterbrechung von 19:18 Uhr bis 19:24 Uhr, um die Unterlagen zu 
kopieren. 
 
In diesen Unterlagen sind die Namen der Bieter jedoch nicht geschwärzt, deshalb macht der 
Stadtverordnetenvorsteher darauf aufmerksam, dass die Unterlagen nicht verteilt werden 
dürfen, ohne das Verfahren zu gefährden. Der Erste Stadtrat Andreas Hirsch schlägt daraufhin 
vor, die Summen zu verlesen und die Unterlagen mit den unkenntlich gemachten Namen den 
Ausschussmitgliedern zuzusenden. Dem Vorschlag wird zugestimmt. 
 
Die Vertreterin der Presse verlässt den Saal. 
 
Der Erste Stadtrat Andreas Hirsch verliest die Zahlen der Angebote. 
 
Die Vertreterin der Presse kommt wieder in den Saal. 
 
Peter Spartmann (CDU/FPD) schlägt vor, in Zukunft bei Planungen für neue Kindertages- 
stätten bereits errichtete Gebäude in umliegenden Kommunen zu prüfen und auszuwählen, 
damit baugleiche Einrichtungen in Riedstadt gebaut werden können. Das ausgewählte Modell 
soll dann immer gebaut werden. 
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Der Erste Stadtrat Andreas Hirsch weist darauf hin, dass der Magistrat sich gegen die 
Versendung weiterer Unterlagen zum Verfahren entschieden hat, so dass kein Versäumnis der 
Verwaltung vorliegt. 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
TOP 4   Anfragen 
 
Heute gibt es keine Anfragen. 
 
Der Vorsitzende Guido Funk schließt die Sitzung um 19:35 Uhr. 
 
 
 
 
Riedstadt, den 24. März 2014  
 
 
 
 
 
 
(Vorsitzender)         (Schriftführerin) 
 


